

Покровские посиделки



Покров Пресвятой Богородицы отмечается православными христианами ежегодно 14 октября. Этот праздник символизирует защиту Божьей Матери, которую верующие считают своей покровительницей и заступницей перед Богом.

Традиционно этот день считался важным этапом подготовки к зимнему периоду и определялся как начало нового сельскохозяйственного сезона.

До Покрова хозяйки традиционно готовили соленья и варенье, завершали осеннюю уборку урожая и проводили символическое закрытие летнего периода, проводя ритуалы уборки огорода и сада.

Покров — день радости и благодарности. Не следует в этот день грустить, жаловаться на судьбу или пребывать в плохом настроении.

День Покрова — это не только повод собраться вместе и повеселиться, но и важное событие для православной веры. Верующие обращаются к Богородице с молитвами о защите, здоровье и благополучии. Эта традиция укрепляет веру и помогает сохранять религиозные ценности среди населения.

Участники мероприятия говорили о празднике, его приметах и традициях, играли в различные игры и конкурсы, посвященные



Специалист Межениновской библиотеки филиала Иконникова Т.Н.

БИБЛИОТЕЧНЫЙ ВЕСТНИК

Газета сельских библиотек Томского района.
Выпускается с сентября 2010 г.

№ 5(77) сентябрь– октябрь 2025 г.

Азбука родного края

У каждого населенного пункта, и большого, и малого, есть своя история.

Одним из самых приоритетных направлений в работе библиотек является формирование в человеке интереса к месту, где он родился и вырос, к дорогим сердцу святыням.

2025 год для петуховцев юбилейный вдвойне: 400 лет Петухову и 105 лет библиотеке. Такие круглые даты! К сожалению, пока библиотека никак не может отпраздновать свой юбилей — идет капитальный ремонт помещения. После, в обновленном помещении, планируем отметить её 105-летие!

Найдется, уверена, место в отремонтированной библиотеке и моим дорогим петушкам — ярким, радостным экспонатам мини-музея «Живая и поныне старина». У старых вещей есть особое обаяние — они багряными гребнями. Ценят и за отличную наполненность теплотой, у каждой — своя история, своя охрану своей территории. Во все времена петухи жизнь. Среди таких уникальных старинных считались священными птицами, оберегами, предметов быта: самоваров, прялки, сундука, символами семейного благополучия и достатка. чугунков, вышитых полотенец, - особое место Вот и пошла с давних пор традиция украшать занимают эти забавные символы нашего села. Они свои жилища петушиными талисманами.

— сердце музея, с ними экспозиция становится еще Чуть ли не каждый житель Петухова ярче и теплее. Это же так логично — создать в посчитал своей обязанностью подарить в Петухово музей Петуха! Пусть небольшой музей, в библиотеку что-нибудь петушиное. Это картины, один уголок помещения... То ли первый вышивки, поделки, игрушки, посуда, свистульки, переселенец из России был казак по прозвищу копилки, книжки и открытки. Многие предлагали Петух, то ли петухи здесь были очень уж принести в музей и живых птиц, к сожалению, задиристы и голосисты — история умалчивает факт, для них в библиотеках не созданы условия почему так названо село. содержания.

А вообще-то испокон веков ценят на Руси Особое место в краеведческой работе эту русскую жар-птицу. Любят их за сказочную отводится сбору материалов по истории села, красоту: серые в крапинку, рыжие с золотым имеются копии документов, присланые из отливом, белые как снег и разноцветные, - все с государственных и томских архивов, а на



Азбука родного края

Музейных полках бережно хранятся письма, железные каски, фляжка времен Великой Отечественной войны.

В Министерстве просвещения России подготовлен проект приказа, в котором говорится, что с этого года в школах страны появится урок «История нашего края». Новое занятие станет дополнительным модулем предмета «История» для учащихся 5-7 классов. Уверена, что без библиотеки школе не обойтись. Кто, если не библиотекарь, так знает историю своего села и готов поделиться с посетителями необходимыми знаниями, чтобы каждый из петуховцев мог гордиться своей малой родиной.

Наши предки свято соблюдали вековые традиции, обряды, бережно относились к предметам быта, передавая их из поколения в поколение. Задача краеведческой работы состоит в том, чтобы сохранить эту память для будущих поколений, рассказывая историю и показывая сохранившиеся предметы старины.

Специалист Петуховской библиотеки-филиала Холонькова Т.П.



День белых журавлей



Праздник белых журавлей в Воронинской библиотеке

Специалист Воронинской библиотеки-филиала Дроботова Т.Н.

День белых журавлей

Патриотическая акция «День Белых Журавлей» появилась по инициативе народного поэта Дагестана Расула Гамзатова, как праздник духовности, поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах. Этот день олицетворяет чувство благодарности и признательности за героизм и отвагу, беспрецедентное мужество и любовь к Отечеству.

В преддверии этого значимого дня для учащихся начальных классов в Воронинской библиотеке были проведены уроки мужества под названием "День памяти белых журавлей". Эти занятия вышли за рамки обычных уроков, став настоящим погружением в историю. Ребята не просто узнали о значении этого дня, но и прониклись историей того, почему именно белый журавль стал символом памяти о павших героях.

Особое место в программе уроков заняло творческое задание. Чтобы закрепить полученные знания и эмоции, ученики своими руками создавали журавлика-оригами. Это маленькое бумажное чудо стало не просто поделкой, а символом их памяти, их уважения и их надежды на мирное будущее. Каждый сложенный журавлик – это частичка души, отправленная в небо, как дань памяти и как пожелание мира.

Мы верим, что такие уроки мужества, такие мероприятия и такие символы помогают нашим детям расти не только умными, но и добрыми, отзывчивыми и благодарными людьми. Они учатся ценить мирную жизнь, помнить о подвигах предков и нести в своих сердцах светлую память о тех, кто подарил нам возможность жить под мирным небом. Журавлики, сложенные детскими руками, летят в небо, напоминая нам всем о важности мира и о веч-

Хлебу почтение вечное!

Всемирный день хлеба отмечается ежегодно 16 октября, и этот праздник посвящен одному из главных продуктов питания человечества — хлебу. История хлеба уходит в глубокую древность. Первые лепешки начали печь еще в каменном веке, когда люди научились выращивать зерно. Со временем люди стали печь разные виды хлеба в разных уголках мира. На Руси к хлебу всегда относились с уважением и бережливостью. Говорили: «Хлеб всему голова». Это означало, что хлеб очень важен в жизни людей. Перед едой на стол всегда клали кусочек хлеба, чтобы показать уважение к труду крестьян и поблагодарить природу за хороший урожай. Традиционно русский народ праздновал день хлеба осенью после завершения уборки урожая. Этот праздник сопровождался песнями, танцами и народными гуляниями. Люди собирались вместе, благодарили землю за богатый урожай и желали друг другу здоровья и счастья. Сейчас люди стали больше заботиться о своем здоровье, поэтому на полках магазинов можно найти разные виды хлеба: полезный хлеб из цельного зерна, хлеб без дрожжей и хлеб с орехами, семенами и сухофруктами.

Хлебу почтение вечное!



Многие люди также любят печь хлеб дома. Они используют простые рецепты и натуральные продукты. Такой хлеб получается очень вкусным.

В Рыбаловской библиотеке прошёл познавательный час «Хлебу почтение вечное». Его участниками стали воспитанники детского сада. В начале встречи ребята рассказали, какие хлебобулочные изделия они любят больше всего. Среди них были бараки, пончики, торты, пирожные, калачи и блины. Затем они узнали о первом хлебе. Посмотрели видео, в котором показано, как зёрнышко превращается в пышный каравай на нашем столе. Познакомились со старинными инструментами для обработки земли, посева, уборки урожая и обмолота зерна. Узнали о современных сельскохозяйственных машинах, о том, как мололи муку, и о профессиях, связанных с выращиванием хлеба. Особое внимание уделили бережному отношению к хлебу. Ребята с интересом рассматривали предметы быта, которые использовались для приго-

товления и выпечки хлеба. Среди них были сито, форма для выпекания и хлебная лопата, взятые из музея Дома культуры. В завершение мероприятия детям предложили раскраски с изображениями различных хлебных изделий.

День хлеба — это хороший повод вспомнить, как важен хлеб для нас, поблагодарить тех, кто его делает, и вспомнить старые традиции. Пусть этот день всегда будет теплым, уютным и добрым, как аромат свежего хлеба.

Специалист Рыбаловской библиотеки-филиала Суглобова С.В.

Слава хлебу на столе!



17 октября Губинская библиотека-филиал совместно с Домом культуры провели для детей детского сада и учащихся начальных классов праздник "Хлеб всему голова", посвящённый Международному дню хлеба.

Впервые хлеб появился на земле примерно пятнадцать тысяч лет назад. Жизнь наших предков в те далекие времена была нелёгкой, и в поисках пищи они обратили внимание на злаковые растения. Эти злаки являются прародителями нынешних злаковых культур: пшеницы, ржи, овса, ячменя. Долгое время люди употребляли в пищу зерна в сыром виде. Затем научились расстирать их между камнями, получая крупу, и варить её. Первый хлеб имел вид жидкой каши.

Чтобы хлебу попасть к нам на стол, нужно пройти очень длинный путь — вспахать поле, посеять зерно, вырастить его, затем собрать урожай, высушить, сделать муку. И только тогда из муки можно состряпать хлеб и любые хлебобулочные изделия: ватрушки, пирожки, батоны, булочки и т.д. Хлеб на нашем столе появляется благодаря нелёгкому труду людей многих профессий: тракторист, хлебороб, агроном, комбайнер,

мукомол, технолог, пекарь и др.

Также мы вспомнили с детьми, как во время Великой Отечественной войны жителям Ленинграда выпала страшная доля — 900 дней вражеской блокады. Жители города получали 125 граммов хлеба на весь день, но именно он, этот хлеб, помог ленинградцам выстоять. С хлебом провожали на фронт. С хлебом встречали вернувшихся с войны, хлебом с солью встречали гостей, молодоженов на свадьбе.

Далее мы с детьми пели песенку «Чтоб испечь нам пирожок, нужно взять муки мешок...» и отгадывали загадки о пшенице, поле, хлебобулочных изделиях. Затем водили хоровод. В завершение мероприятия все пили травяной чай с очень вкусным караваем.

Этим мероприятием мы постарались рассказать детям, сколько труда нужно приложить людям, чтобы хлеб попал к нам на стол. Так давайте бережно относиться к хлебу!

Специалист Губинской библиотеки-филиала Губина Т.Н.

Магия грампластинок



Мы живем в 21 веке, и музыку многие из нас слушают в наушниках, подключенных к телефону, или скачивают различные песни на компьютер. А ведь недавно было совсем другое время....

Для советского человека виниловая пластинка была не просто источником музыки, а ценным артефактом. Человека виниловая пластинка была не просто источником музыки, а ценным артефактом. В те годы покупка новой пластинки могла быть настоящим событием. Коллекционирование пластинок было связано с непростыми условиями жизни в СССР, где не все альбомы, особенно зарубежные, были доступны.

Пластинки выполняли не только развлекательную функцию, их использовали и для художественного образования: на пластинках выходили самоучители, книги, различные сред-

ства массового политического воспитания советского человека - на пластинках записывались выступления политических деятелей страны, также выпускались пластинки с аудиоспектаклями, выступлениями артистов, поэтов, произведениями классической музыки. Все это выпускалось единственной фирмой грампластинок «Мелодия», образованной в 1964 году, благодаря которой были объединены в работающую на одних и тех же правилах сеть, подчиняющуюся Министерству культуры, все разрозненные заводы, экспериментальные студии, студии звукозаписи.

Слушание музыки на виниловых пластинках в СССР было особенным культурным явлением. Это был целый ритуал, объединяющий поколения. Пластинки были окном в мир музыки, а процесс их прослушивания — чем-то личным и важным.

Магия грампластинок

Для многих людей это время осталось в памяти как одно из самых ярких воспоминаний, когда музыка жила в каждом доме, в каждом сердце.

Многие посетители, увидев пластинки, с удовольствием делились своими воспоминаниями:

«Все мы в детстве слушали пластинки. Их начали собирать еще мои родители. Развлечений в 60-е годы прошлого столетия было немного. Когда собиралась компания, то все приносили пластинки для танцев, а чтобы те не перепутались, подписывали их».

«Знаете, когда я переехал, оставил все в старом доме: пластинки, проигрыватель. Возможно, виниловые пластинки не были очень ценными, в основном выпуска 80-х годов, но воспоминания, ностальгия...».

«У меня в детстве было очень много сказок на пластинках, и все они были любимые! Я обожала все свои пластинки, их была целая стопка, и я ставила по настроению то одну, то другую. У них были красивые обложки, и все эти обложки сейчас вспоминаются...».

Что касается молодого поколения посетителей, которым сейчас от 15 лет и меньше, такое

«чудо», как проигрыватель пластинок, они не видели в своей жизни никогда. И очень забавно наблюдать за их реакцией, когда ребята пытаются понять, «откуда идет звук». Именно для знакомства детей с виниловыми пластинками библиотекарь Корниловской библиотеки решилась на эксперимент - включать маленьким посетителям различные мелодии именно на виниле. Также в библиотеке есть сказки, инсценировки, классическая музыка и многое другое.

Конечно, может, не всем это интересно, но ребята говорят, что так слушать музыку - это какая-то странная магия...

Сейчас многие избавляются от пластинок, как от ненужного хлама, но есть уверенность, что век грампластинок не закончился. А старые записи еще долго будут радовать истинных ценителей музыки. Как сказал один коллекционер: «Винил - это как ужин при свечах. Казалось бы, зачем нужны свечи, если есть электричество? Но они придают какое-то особое, непередаваемое ощущение».

Специалист Корниловской библиотеки-филиала Еремкина О.П.

Покровские посиделки



Вот и осень вступила в свои права, закружила в хороводе золотой листвы, напомнила о приближении зимы. Самый большой октябрьский праздник — Покров Пресвятой Богородицы. А на Покров, как испокон веков повелось, на Руси заканчивались полевые работы, и начиналась

пора посиделок. Именно этой прекрасной традиции — живому, душевному общению — и были посвящены Покровские посиделки, которые с большим успехом прошли в поселке Басандайка и в селе Межениновка. С древних времён праздники имели огромное значение в жизни человека. Каждый народ имел свой уклад жизни, свои неповторимые традиции.

Необходимость приобщения к национальной культуре является очень важной задачей на сегодняшний день. Мы должны хорошо знать не только историю Российского государства, но и обычай своего народа, в которых мы черпаем русский дух свободы и творчества.

Работники Дома культуры с. Межениновка, культурный организатор пос. Басандайка и библиотекарь объединились, подготовили и провели Покровские посиделки.